



今年广西力争实现市市通高速铁路

据《广西日报》消息 1 月 18 日, 2024 年全区交通运输工作会议在南宁召开。记者从会上获悉, 2024 年, 我区力争完成综合交通固定资产投资 2000 亿元并实现市市通高速铁路, 新建高速公路通车里程约 900 公里、力争总里程突破 1 万公里。

据悉, 2023 年, 我区新建成高速公路通车里程超 900 公里, 总里程达到 9067 公里; 新增高速铁路里程 329 公里, 总里程突破 2200 公里; 高铁运营里程全国前十, 高速公路通车里程全国第四; 新增二级及以上普通国省干线公路 374 公里; 铁路客货运输量“双双破亿”, 北部湾港货

物和集装箱吞吐量均居全国前十; 跨境寄递量增速全国第一, 总量全国前十。广西交通建设连续 4 年获得国务院督查激励, 是全国唯一获得“四连冠”殊荣的省份。

西部陆海新通道广西铁海联运班列连“线”成“网”, 辐射至 18 省 70 市 144 站点, 延伸至 120 个国家和地区的 470 多个港口, 开行班列突破 9000 列, 同比增长 8.6%; 农村公路列养率 100%。

记者了解到, 2024 年在高质量建设高速铁路、高速公路的同时, 我区将力争完成公路、水路、铁路客货运输周转量, 民航旅客、货邮吞吐量, 邮政业务总

量同比均实现增长。力争西部陆海新通道海铁联运突破 1 万班列, 北部湾港集装箱吞吐量突破 900 万标箱, 港口大宗货物绿色低碳集疏运比例超 60%, 集装箱铁水联运量同比增长 17% 以上; 力争在增活力、防风险、稳预期、保畅通、降成本、提质效等方面取得更大进展。

下一步, 全区交通运输系统将聚焦向海图强、开放发展, 倾力构建“两广互通、通达港澳、连接东盟”的综合交通运输大通道; 聚焦人享其行、物畅其流, 加力构建优质高效的运输服务体系; 聚焦扩大需求、稳定增长, 着力构建现代化交通基础设施体系。

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社北京 1 月 19 日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示, 向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出, 工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量, 是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员的优秀代表, 是广大工程师的榜样。

习近平强调, 面向未来, 要进一步加大工程技术人员自主培养力度, 不断提高工程师的社会地位, 为他们成才建功创造条件, 营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围, 加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想, 勇于突破关键核心技术, 锻造精品工程, 推动发展新质生产力, 加快实现高水

平科技自立自强, 服务高质量发展, 为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会 19 日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出, 习近平总书记专门作出重要指示, 向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺, 对广大工程技术人员提出殷切希望, 充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述, 深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出, 党的十八大以来, 广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工

程技术人员的杰出代表, 希望大家更好发挥示范表率作用, 在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导, 始终坚持造福人民, 始终坚持新型举国体制, 始终坚持发挥人才第一资源作用, 始终坚持自力更生、自主创新, 始终坚持开放合作, 这些理论和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调, 广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 以受表彰的个人和团队为榜样, 永远把党和人民放在心中最高位置, 永远把敬业奉献融入血脉, 永远把追求卓越作为标杆, 永远把团结协作作为法宝, 不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调, 培养造就大批德才兼备的工程师, 是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略, 以改革创新精神做好

新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系, 着力深化体制机制改革, 着力推动开放交流, 着力营造良好创新环境, 充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型, 中共中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰, 授予 81 名个人“国家卓越工程师”称号、50 个团队“国家卓越工程师团队”称号。

让红色故事传得更远影响更广

——走进红军长征湘江战役纪念园感受红色力量



▲“红领巾”讲解员为“小东北虎”介绍湘江血战。

困难、勇往直前。”从北京专程前来参观的陈女士感慨地说。

纪念馆内,“红领巾”讲解员、专职讲解员、志愿者讲解员的声音交织,红色故事声

“动”人心。“红军将士英勇无畏,没有他们的牺牲和付出,就没有我们现在的美好生活。”来自黑龙江省绥化市肇东市的“小东北虎”李铠瑞聆听讲解后与同学交流说,要

好好学习,向中国军人学习,学习他们为人民服务、为祖国作贡献。

“湘江战役深刻影响和鼓舞着一代又一代人。”周运良说,这几年,他感受最大的变化就是“忙”,前来参观的游客越来越多,湘江血战的史迹被更多人熟知和铭记。自 2019 年对外开放以来,红军长征湘江战役纪念园已累计接待游客 864 万人次,成为区内外红色旅游目的地。

此外,在习近平总书记的亲切关怀下,纪念园内的软硬件设施也有了很大变化。“湘江战役渡口、湘桂古道等遗存遗址进一步修缮,红色驿站、停车场、旅游厕所等配套设施得到了提升。”周运良一边细数变化一边指了指不远处说,游客中心今年 6 月可以投入使用,届时将会进一步提升旅游服务质量,提升游客舒适感和满意度。

在周运良的带领下,记者绕着纪念园转了一圈发现,纪念园内不仅风景宜人、基础设施完善,依托湘江战役战斗遗址,各类研学活动也在不断丰富。在研学教育基地,战场体验区、投弹射击区等一应俱全,游客可以编织草鞋走一段长征路,可以化身战士在枪林弹雨中战斗,还可以看一场情景剧感受穿越时空的红色力量。

“今年是湘江战役 90 周年,我们要以更饱满的热情、更丰富的形式,向游客讲好红色故事。”周运良说,2024 年,他们将继续完善提升纪念园基础设施,提升讲解员队伍能力水平,创新打造一堂音乐思政课,让湘江战役红色故事传得更远影响更广。

来自基层一线的报道

冬日漓江美

1 月 15 日, 航拍漓江市区段叠彩山一带云雾缭绕的美景。虽然桂林仍在深冬季节, 但是在冷暖气流的影响下, 仍然形成了烟雨漓江的美景。

记者唐艳兰 摄



自治区水利厅调研组 调研我市水利工作

本报讯 (记者文新军) 1 月 16 日至 17 日, 自治区水利厅党组书记周光华率调研组到我市开展水利工作调研。副市长龙杏华陪同调研。

调研组一行先后来到长塘水库坝址、市水利局、上桂峡水库扩容工程和灵渠, 实地调研重大水利项目推进、数字孪生漓江建设等情况。调研组指出, 桂林市水资源丰富, “水文章”大有可为, 要充分认识水利建设在推动高质量发展和建设桂林世界级旅游城市中的重大意义, 积极谋划建设更多事关高质量发展的基础性和长远性水网工程, 进一步补齐水利基础设施短板。要立足水资源承载能力, 扎实推进一批流域跨区域水资源配置工程建设, 强化大中小微供水工程协调配套, 强化水资源刚性约束, 使水资源开发利用需求与流域区域水资源承载能力相协调。要以增发国债为契机, 开展重大水利建设专项行动, 加快水网骨干工程建设, 完善防洪抗旱工程体系, 进一步提高抵御水旱灾害能力。

调研组强调, 要持续优化数字孪生漓江建设先行试点应用成果, 强化数字孪生在防洪抗旱、水资源调度、水生态保护等方面的应用, 科学推动漓江生态补水。要切实加强数字孪生、大数据、人工智能等新一代信息技术与水利业务的深度融合, 充分发挥信息技术支撑驱动作用, 大力提升水利决策与管理的数字化、网络化、智能化水平。要利用冬季干旱季节精心组织水利项目建设, 在确保安全的基础上加大机械、人力投入力量, 科学组织施工, 确保工程质量, 全力创建优质工程、民心工程、廉洁工程。

我市部署深化拓展 “万企兴万村”行动

本报讯 (记者周文俊 通讯员肖裕桥 黎维辉) 1 月 18 日, 2023 年度全市“万企兴万村”行动现场会暨打造桂林市统一战线助力乡村振兴示范点启动仪式在资源县举行, 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神, 深化拓展“万企兴万村”行动, 助力桂林全面推进乡村振兴。

近年来, 我市积极助力民营企业提振信心、高质量发展, 动员民营企业、商协会积极履行社会责任, 通过开展经营性合作、公益性帮扶等形式, 广泛参与“万企兴万村”行动。全市有 1520 个企业 (商协会) 参与行动, 涉及 892 个村, 实施项目 1733 个, 捐款捐物总额 4700 余万元, 得到全国工商联领导肯定性批示。

会上, 资源、灌阳、灵川、兴安、平乐、临桂 6 个县 (区) 和全州、永福、荔浦、阳朔、龙胜、恭城、秀峰、叠彩 8 个县 (市、区), 分别获评 2023 年度桂林市“万企兴万村”行动优秀县 (区) 和先进县 (市、区); 56 个优秀民营企业家获评 2023 年度桂林市优秀民营企业家践行“四个典范”先进典型。同时, 为资源县抱朴丘、灵川县长岗岭、灌阳县苏东等 3 个乡村振兴示范点捐赠光彩项目资金 60 万元。

市委常委、统战部部长蒋育亮, 副市长郑平参加会议。

我市持续开展旅游市场专项整治行动 规范阳朔旅游市场秩序

保障游客合法权益

本报讯 (记者唐健杨) 为持续保持桂林旅游市场综合整治的高压态势, 进一步规范阳朔旅游市场秩序, 着力解决当前旅游市场存在的突出问题, 1 月 19 日, 我市在阳朔县开展了旅游市场专项检查整治行动。

阳朔县是首批国家全域旅游示范区, 也是国内最热门的旅游目的地之一。在整治过程中, 执法人员重点对西街大师傅啤酒鱼等网红餐饮经营单位是否明码标价, 是否存在价格欺诈、虚假宣传、诱导消费、欺客宰客、短斤少两、“阴阳”菜单以及餐饮、食品安全制度落实, 原料储存, 餐厅卫生, “明厨亮灶”和样品留存等情况进行了检查, 对检查过程中发现的问题, 责令立即整改。

此外, 检查组还对戏楼缅甸玉石等旅游购物店货架陈列商品的标签、价格公示牌以及是否存在强制购物、导游诱导购物等内容进行检查。在遇龙河码头, 检查组要求筏工不得以明示或暗示方式向游客索要小费, 要求景区服务场所设置监督牌, 便于游客在与经营者发生消费纠纷后第一时间联系旅游服务相关责任单位反馈问题。

截至目前, 本次专项行动阳朔县共出动执法人员 57 人次, 检查经营主体 110 个, 包括餐饮店 81 家、食品销售商户 9 户、水果摊 13 个、农贸市场 1 个、商超 1 家, 规范经营主体 2 个, 查扣不合格电子秤 1 台。其中, 执法人员在桂林玫瑰木酒店厨房中查出过期调味品, 在桂林思家饭店菜单中查出涉嫌含有疾病预防、治疗功能的宣传用语, 相关部门已责令商家立即整改。

市市场监管局相关负责人表示, 近期, 市场监管部门还将加大对旅游市场餐饮监管力度, 一旦发现有违法违规行为, 将及时依法依规处理, 同时对情节严重的予以公开曝光。